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A DEBRECZEH TARCZAJA.
Az én születésnapom.

(Humoreszk.)

Ma reggel a helybeli közkórház szalma­
zsákján láttam fölkelni a napot s ugyanazon 
á szalma-zsákon nem láttam reggelire egyebet 
eüy tál kömény-magos levesnél.

Körülöttem állott egy, a népszámláló la­
pon 40 évvel bejegyzett, 60 éves ápolónő, há­
rom orvos s az én ágyammal párhuzamosan 
egy üres ágy.

Ha ehez hozzá számítom még azt, hogy 
a testemet fedő piros-kék stráfos kabát két 
ujja a rá alkalmazott szij-szalagokkal hátravolt 
kötve, s az egyik orvos egy tizágu kutya­
korbácsot szorongatott a markában; még most 
sem csudálkozhalik rajtam senki, hogyha én e 
dolgok folyását, kissé mystikusnak bátorkodtam
tekinteni.

Mikor kinyitottam a szemeimet, az ápoló 
'én asszony kezdte egy vásárban nyert öt 
krajuzáros, hivatalos bádog-kanállal belém tömö- 
lietni a langy-meleg kömény-magos levest, a 
korbácsos ur két lépéssel előbbre lépett, a

másik kettő halkan beszélgetve rázogatta a fe­
jét, az üres ágy pedig némán hallgatott.

Ez igy tartott mindaddig, mig én mint­
egy mámorból felocsúdva azon gondolkodtam, 
hogy volt tkép , hogy is kerültem én ide s 
egészen gondolataimnak élve, stoikus nyugalom­
mal nyeldekeltem a kanalanként beadogatott s 
az alapszabályok szerint elkészített hült levest.

Miután azonban egyszer nyeldeklőm fel­
mondva kényszeritett szolgálatát, a leves a légző­
csőbe szaladt ; először elhürögtem, azután sza­
badon hagyott lábaimmal hatalmasakat rúgva, 
elorditottam magam. Ekkor azután a helyzet 
is kezdett megváltozni.

Az ápolónő elejtette a tálat, a korbácsos 
orvos ur nyolcz lépéssel hátra ugrott, s ő rá­
zogatta a fejét, a másik két figyelő-tudor el­
hallgatott, a nyughelyemmel összeköttetésben 
levő ágy pedig nyikorgóit.

Egy darabig ez a helyzet uralkodott. Az­
után a korbácsos ur leakasztott a szegről két 
lapos kötelet s mielőtt bámulatomban hangot 
adhattam volna, oda kötözött az ágyhoz.

Éppen tiltakozni akartam eljárása ellen, 
mikor mind a négyen sietve elhagyták a szobát.

Ekkor kezdtem gondolataimat összefüggő

egészszé kapcsolni. Arra a meggyőződésre ju­
tottam, hogy ez vagy álom, vagy nem álom.

Beleharaptam ötször a nyelvembe. Az 
fájt. Éreztem, tehát ébren vagyok. Ha ébren 
vagyok, akkor nem lehet álom. Ha pedig való, 
akkor nekem érteni kellene az egészet g én 
mit sem érlek.

Bár később se tudtam volna megérteni ! 
Most már mindent tudok.

Minden ember — tehát körülbelül én is 
— szükségképen születéssel kezdi az életet, az 
az első teendője.

És önök is tudhatják, hogy én élek, te­
hát nekem is születnem kellett s igy kell, hogy 
születésnapom is legyen.

Nekem tegnap zajlott le ez a nagy na­
pom. Azt, hogy születtem, már megbántam egy 
párszor, de hogy születésnapom is van, azt 
már csak most kezdem bánni.

Hogy miért? Hallják a factumot. Tegnap 
reggel kényelmesen heverésztem ágyamban s 
úgy tetszett, hogy kis szobám minden zuga 
rózsaszínben dereng, s meg mertem volna rá 
esküdni, hogy feledhetetlen jó öreg anyám arcz- 
képe is rám nevetett az irö-asztalról.

Ekkor oda tévedt tekintetem a fali nap-
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Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron vétetnek fel. Bélyegdij min­

den külön beiktatásért 80 kr. 
Hirdetést vagy reelárnot magá­
ban foglaló újdonság sora 50 kr 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 50 kr. 
Hirdetések fölvétetnek Szína y 
Gyulánál és a szerkesztőségben. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

Előfizetési árak:
Helyben, vagy postán küldve:
Egy évre 10 frt — kr.
Félévre •* frt — kr.
Negyedévre 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 frt — kr.

Egyes szám 4 kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény a szerkesztő­

ségbe (nagy-nj-utczu, 1702. ez.) 
bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben : 
Telegdi K. Lajos könyvkereske­
désében, Szinay Gyula kiadó la­
kásán (kis-csapó-utcza 888. sz.) 
és a szerkesztőségben.

koczka el van vetve.*)
Budapest, május 23.

A koczka el van vetve. A képvise­
lőház többsége, melyhez a mérsékelt el­
lenzék is csatlakozott, elhatározta, hogy 
a megyei közigazgatás szervezéséről, ille­
tőleg Jülamositásáról szóló törvényjavas­
lat mar folyó hó 29-re napirendre tű­
zessék.

Hiába kértem a függetlenségi és 
48-as párt nevében, hogy ne tárgyaljuk 
ezen törvényjavaslatot a jelen országgyű­
lésen, a jelen országgyűlés óriási több­
sége a tisztviselők választásának elve 
alapján lévén megválasztva, az alkotmá­
nyosság elve szerint erkölcsileg nincs jo­
gosítva, hogy a kinevezésre alapított s a 
megyei önkormányzatot egyébként is 
megcsonkító törvényjavaslatot tanácskozás 
alá vegye s törvény erejére emeltetni 
engedje.

Hiába utaltam arra, hogy addig, mig 
a kurta bíráskodásáról vitás választási 
ügyekben szóló törvényjavaslat előter­
jesztve s életbe léptetve nincs, ne legye 
lehetővé a képviselőház, hogy a kormány 
a tisztviselők kinevezése által még na­
gyobb befolyást nyerjen a képviselővá­
lasztásokra s ily módon a nemzet kép­
viselete még inkább elveszítse független­
ségét.

Hiába mutattam rá, hogy addig, mig 
a megyei közigazgatással szorosan össze­
függő egyéb törvényjavaslatokat, neveze­
tesen a községek rendezéséről, a közigaz-

*) Az »Egyetértő s«-ből.

gatási bíróságról, a fegyelmi eljárásról s a 
tisztviselői szabályzatról szólókat nem 
ismerjük, a megyei közigazgatás szerve­
zését sem lehet alaposan megbírálnunk, 
— a többség mindezen ellenvetéseket 
nem vette figyelembe s a tárgyalási a 
jövő péntekre kitűzte. Sőt az Eötvös Ká­
roly által előadott azt a kérést sem volt 
hajlandó teljesíteni, mely szerint a tör­
vényjavaslat bővebb megfontolás végett 
az osztályokhoz utasittassék.

A kormány, mely a bizottságban 
folytatott tanácskozást is siettette, ezt az 
eljárást most a képviselőház irányában is 
követni jónak látja; arra számítván, hogy 
mi, függetlenségi és 48-as elvű képvise­
lők, a nyári hőségben s a bekövetkező 
mezei munka idején hamar kifáradni s 
elszéledni s ily módon a kormány diada­
lát megkönnyíteni fogjuk. Ezen számí­
tása, remélem, alaptalannak fog bizo­
nyulni.

Sokkal jobban vagyunk ugyanis át­
hatva kötelességünk érzetétől, semhogy 
akár a hőség, akár pedig gazdasági teen­
dőink miatt megengedjük, hogy egy a 
nemzet ezredéves önkormányzatát s a nép 
választási jogát megsemmisítő javaslatot 
ne a legkomolyabb bírálat alá vonjuk.

Mikor az ország határát ellenség fe­
nyegeti, a katona nem kérdi, dermesztő 
hideg van-e, avagy rekkenő meleg, rövid 
ideig fog-e tartani a háború, avagy eset­
leg hónapokig s talán évekig elhúzódik. 
Elhagyja otthonát, feleségét, gyermekeit, 
gazdaságát, zászló alá siet és harczol 
vitézül, mig vagy győz, vagy hősiesen elesik.

Mi a nemzet politikai katonái va­
gyunk. A közigazgatás államosítása meg­
győződésünk szerint veszélyt hoz a köz­
szabadságra s magára az alkotmányra. 
Az önkormányzat fentartása program- 
munknak egyik pontját képezi; az ez 
ellen intézett támadást téhát vissza kell 
utasítanunk. Sem a tikkasztó meleg, sem 
magánügyeink nem tartóztathatnak vissza, 
hogy választóinknak tett Ígéretünket be­
váltsuk, kötelességünket teljesítsük. Ezt 
kívánja a becsület, ezt követeli tőlünk a 
hazafiság. Nem szabad nekünk, a nép vá­
lasztottjainak, kényelmünket vagy bár 
gazdasági érdekeinket is előbbre tennünk 
kötelességünknek, holott a nép egyszerű 
fia mindezt s ráadásul életét koczkáztatja 
a hazáért. Meg fogjuk mutatni azoknak, 
a kik kitartásunkban kételkednek, hogy 
hiába számítanak gyengeségünkre. Nem 
leszünk, nem lehetünk, sem kevésbbé 
hazafiak, sem kevésbbé kitartók, mint a 
közkatonák. S ha elbukunk, a teljesített 
kötelesség érzete enyhíteni fogja a fájdal­
mat, melyet az elvesztett csata felett 
érezni fogunk, a nép pedig, mely bizo­
dalmával megtisztelt, elismeréssel fogja 
jutalmazni hűségűnket.

Irányi Dániel.

Főszolgabirák és szolgabirák 
mozgalma. Eötvös Géza pestvármegyei fő­
szolgabíró a »Magyar Közigazgatás«- 
ban felhívást intéz az ország összes főszolga- 
bírái és szolgabiráihoz. A felhívás igy hangzik : 
A képviselőház közigazgatási bizottságában az 
elmúlt hetekben lezajlott viták s létrejött meg­
állapodások, úgy különösen a belügyminisztérium
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vezetésével megbízott miniszterelnök ur ő nagy- 
méltóságának kijelentéseiből tájékozva lehetünk 
jövő sorsunk felöl. Az ország minden várme­
gyéjében kartársaimhoz szétküldött rövid meg- 
keresé-emre oly nyilatkozatokat kaptam, hogy 
a kilátásba helyezett reform tisztikarunk nem 
minden érdekét elégíti ki s azzal a gyakorlati 
téren tapasztalt hiányok nem eléggé orvosol­
talak. A tömeges biztosítás által felbátorítva, 
az idő rövidsége s az ügy felette sürgős volta 
miatt minden előleges megállapodások mellő­
zésével folyó évi május hó 31-ének délelőtti 9 
órájára Budapestre a vármegyeház nagyter­
mébe egy országos értekezletre van szerencsém 
összehívni fent ezimzett kartársaimat. Ilizva 
ügyünk igazságos voltában, kérem kartársaimat, 
inéi tóz tassanak az értekezleten részt venni. 
Kis-Körős, 1891. évi május hó 22-én Hazafias 
tisztelettel Eötvös (léza. pestvármegyei főszol­
gabíró. A .Magyar Közigazgatás« szer­
kesztője ki is dolgozott egy tervezetet, melynek 
főbb rendelkezései a következők: Minden járási 
hatóság élére főszolgabíró és c mellé szolgabiró 
és közigazgatási gyakornok rendszeresittesse- 
nek. A főszolgabíró ugyanazon rangosztályba 
Boroztassák és az alapfizetésre nézve ugv ja- 
vadalmaztassék, mint a járásbiró, a szolgabiró, 
mint az albiró. Lakáspénz legalább 200 forint 
legyen. A főszolgabíró és szolgabiró, figyelem­
mel ambulatories működésükre, épp ugv, mint 
a birák, 400 frt napidij es 2l)0 forint fuvardíj 
átalányban részesüljenek. A főszolgabirák a 
király által neveztessen :k ki. A főszolgabírót 
nem nevezheti ki ugyanaz a fórum, mely a 
fegyelmi hatósága alá helyezett körjegyzőt ki­
nevezi. Ha a kir, birák, járásbirák ő felsége 
kinevezése alá tartoznak, az államhatalom azon 
szervei, melyek a járások igazgatására hivat- 
vák. a végrehajtó hatalom feje által kell hogy 
kineveztessenek. A szolgahiróságokhoz oly je­
lentékeny munkakörrel szervezett járási szám­
vevők javadalmazása állásuknak megfelelő mó­
don emeltessék. A tervezetben felvett fizetés 
mellett állandó és megbízható szakerők ez 
állások betöltésére jelentkezni nem fognak.

BELFÖLD.

A görög nyelv érdekében. Haris 
Fái budapesti görög főkonzul emlékiratot nyúj­
tott be a vallás- és közoktatásügyi miniszter­
hez, melyben annak az elrendelését kérelmezi, 
hogy a görög nyelv tanításánál ne a régi 
Erasmus-féle kiejtést használják, hanem az uj 
görögöt; mert a mai görögök is ezt

tárra ; oda meredt a szemem a tegnapi napot 
jelző veres számra. Gondolkodtam. Ezen a na­
pon valaminek történnie kellett. Még pedig a 
többek közt olyan dolognak, melyek az én 
életemre nagy befolyással vannak.

Kezdtem az életembe belejátszó nagy 
eseményeket számítani. Ez vagy öröm, vagy 
gyásznap. Pessimistikus természetemnél fogva 
— de meg az ember mind'g a rosszat hajlandó 
hinni — átfutottam gyorsan a halálozási év­
fordulókat, a himlőoltás fontos mozzanatait ; 
egy hónapig tartó harmad-napos hideglelésem 
kinteljes pillanatait ; a helybeli Artézi kút lé­
tesítéséért Zsigmondyhoz intézett dics-hymnu- 
szom tönkrebirálásának siralmas napjait stb. ..

Nem, nem lehet »gyász-nap« ! Mikor már 
az öröm-napok közül akartam kiválasztani a 
mai napot, helép az én Jancsi szolgám és »sok 
“Zámos születésnapokat kivánok“-jával meg­
fejti a talányt.

Tehát születésnap. Istenkérn, milyen nagy 
nap is ez a mai, ki gondolta volna. — El- 
érzékenyedve, könyek között akartam Jancsit 
megcsókolni — a mit azonban ő nem fogadott 
el — s örömömben 10 frtot adtain neki, a 
mit már elfogadott.

Azután hálásan megköszönve megem­

h asznál ják, és a régi módszer mellett csak 
zavarossá és nehézkessé válik a tanítás, pedig, 
most, mikor a kelettel való forgalmunkban a 
görögökkel is szoros összeköttetésben állunk, 
inkább könnyíteni kell az érintkezést. Az em­
lékiratban Haris Pál még azt is kérelmezte, 
hogy a budapesti kereskedelmi akadémián a 
görög nyelv számára tanári szék létesittessék 
mert a görög nyelv ismerete igen fontos sze­
repet játszik. A magyar tudományos akadémia, 
melyhez a miniszter az emlékiratot vélemény­
adás végett leküldte, pártolólag fogja azt vi­
szont fölterjeszteni.

Az igazságiigyminiszter szemle- 
xitja. Szilágyi Dezső igazságügyminiszter június 
elején az összes vidéki királyi táblákat meglá­
togatja. Szemléjét az igazságügyminiszter a 
szegedi kir. táblánál kezdi meg.

Választási mozgalmak. A szliácsi 
választó-kerületben Radvánszky György ellen 
H u s 7. á g h István lépett föl ellenjelöltnek, 
ugyancsak kormánypárti programmal. A jolsvai 
kerület választói, kiknek képviselőjük, Hámos 
László, főispánná neveztetett ki, Mihali k 
Dezsőt, a Coburg-herczeg ügyészét kiáltották 
ki képviselő-jelöltnek. Ahrudhanyán Ráth 
Károly, az ismeri nevű iparos lépett föl képviselő- 
jelöltnek, pártonkivüli programmal.

Az uj munkácsi püspök. Hír sze­
rint Fi rezük Gyűld nagyprépost és orsz. 
képviselő munkácsi püspökké való kinevezteté- 
sét a király f. hó 18-án már aláírta:

KÜLFÖLD.
A czári család 10 napi tartózkodásra 

Moszkvába utazott. Ez idő alatt a czár és csa­
ládja jelenlétében leteszik II. Sándor czár em­
lékszobáinak alapkövét és megnyitják a közép- 
ázsiai termékek első kiállítását.

Cseh vendégszeretet. A prágai kiál­
lításon cseh deákok bántalmaztak egy berlini 
kereskedőt. E miatt a németországi lapok föl­
szólítják honfi társaikat, hogy larlsák magukat 
távol a prágai kiállítástól. A francziákat már 
jobban szeretik a csehek, mint a németeket. A 
cseh országos kiállítás és a »Slavia« ifjúsági 
egyletnek zászlószenteiési ünnepélye alkalmá­
ból ugyanis Párásból öt tagú küldöttség érke­
zett Prágába. Az indóliázban a cseh ifjúságon 
kivid ezrekre menő tömeg várakozott reájuk 
s a franczia tanulókat franczia és cseh nyel­
ven üdvözöltek, biztosítván a franczia diáko­
kat a csehek rokonszenvéről. A diákok innen 
bevonultak a városba, dalolva, kiabálva és oly 
nagy volt a lárma, hogy a lakók, miután már 
késő este volt, ijedten nyitották ki ablakaikat, 
nem tudván, mi történik. Végre is a rendőrség­
nek kellett a fiatalság lelkes hangulatát »lecsi- 
lapitani«, olyképpen, hogy szétkergette őket.

lékezését, olyan formát mondtam neki, hogy 
bizony nem olyan számosak lesznek már az 
én születésnapjaim, öreg vagyok — meghalok 
én már nem soká.

Erre azután ő is bőgni kezdett, esküdö- 
zött az ősei agyaraira, hogy én azt nem fogom 
meglenni, de ne is próbáljam megcselekedni. 
Én pöfögtem, a könyeink potyoglak.

Később mindketten nyugodtahbakká lévén. 
Jancsi elbeszélte, hogy ö rég várja ezt a napot 
s ezt a 10 forintokat tegnap este már el is 
itta a »Kis-pipá«-ban, hol a többek között 
toaszlérozott is egészségemre.

Én megszorítottam a keze-fejét, s ő ma­
gamra hagyott

Azután jöttek a háziak, a házi gazda, a 
felesége, a tej-árus, Jutka a szobalány, Miska 
n hetes, a..............

Jancsi már ezeket napokkal ezelőtt el­
készítette a nagy napra. A hü szolgák minta­
képe egész programtnszerüleg osztotta he őket.

Később bekerült a szinlaposztó. Moso­
lyogva olvastam le neki három frtot. A nyom­
dász-inasnak, ki kéziratért jött, szinte moso­
lyogva nyújtottam át ugyanannyit. De már a 
pénzes levélhordónak, ki X. . . .1 barátom után 
tudakozódandó vetődött át hozzám, de azért

Miniszter válság Szerbiában, Gyája 
belügyminiszter beadta lemondását, a melyet 
azonban még nem fogadtak el. Elfogadása ese­
tére a belügyminisztérium vezetéséi Tausano- 
vics veszi át Gyája az elmúlt napok za­
vargásaival okolta meg lemondá­
sát. Hár őt semmi vád nem illetheti és a 
rendőrprefektus a világos miniszteri rendelet 
ellenére járt el, mégis alkotmányos kötelessé­
gének tartja lemondani. Másrészt azt mondják 
hogy a radikális párt vezérei, kik most együtt 
vannak lielgrádban, opportunusnak nyilvánítot­
ták Gyája lemondását, hogy a párt a közvéle­
mény nyomása alul felszabaduljon.

A czárevics. Újabb hírek szerint a 
japáni merénylő, a jkit György herczeg leütött, 
a következő napon az ütésbe belehall. A 
czár kérte a görög királyt, hogy fia Vladivosz- 
tokból ne induljon direkt Athénbe, hanem kí­
sérje a czárevicset Szibérián át Pétervárra, a 
hol fényes ovácziókban fog részesülni. Emlék­
érmet is vernek György herezeg tiszteletére.

Orosz-franczia barátság. Az orosz 
czár F’reycinet és Ribot, franczia miniszterek­
nek megküldte az Alexander Nyevszki-rend 
jelvényét.

Az uj magyar alkotmány.
11.

Kimondta Deák Ferenez nem egy alka­
lommal, hogy Magyarország Ausztria nélkül 
fenn nem állhat; kimondta, hogy csak a per- 
sonál-uniónál szorosabb szövetség biztosítja 
Magyarország fennállását, az azt környező kül- 
és bel-veszólyek ellen.

Valóban borzasztó fogalom kimondani azt, 
hogy a nemzet csak nyer vele, ha független­
ségéről lemond, hogy megvásárolja a szégyent, 
hogy idegenek védjék meg.

Nem volt még nemzet, lett légyen bár­
milyen csekély számú, mely ne szégyelte volna 
kimondani, hogy a maga emberségéből fenn 
nem állhat, s kimondja azt a szégyenitő val­
lomást, hogy a mid than is mások tartották 
fenn. Különben elfujta volna a vihar a föld szí­
néről.

Épen megfordítva áll az okoskodás. A 
szétkuszált Ausztria Magyarország nélkül 24 
óráig nem állhat fenn.

Azzal biztatta magát a Deák-párt, hogy 
az alkotmányosság és az érdekek kiegyenlíté­
sével megszűnik a viszály s a kölcsönös bizalom 
helyreállításával a Janus temploma örökre be

Jancsi által informáltatott,' már csak egy világ­
fájdalmas mosolyt mellékeltem a tisztelet-díj 
mellé.

E közbe Jancsit elküdtem szivarért — 
illetve váltani.

ö befutotta a vásárlás alatt a szentannai 
kutat, meg a — fél várost.

S lett is hatása. Dél felé egész népcsoport 
állott az ajtóm elölt. Az udvaron is, azutezán 
is. Az udvaron levők veszekedtek az utczán 
levőkkel, s viszont ezek ki akartak menni, azok 
beakarlak jönni.

Ekkor már vésztjósló homályban deren­
gett szobám, feledhetetlen nagyanyám képepe­
dig elborultunk látszott lenni. Ajtómat pedig 
csapkodták. Ha kinyílott, egy pillanat alatt tó­
dult be egy csapat »jó kívánó.« Apró pénzem 
elfogyott. A nagyot elvitte Jancsi váltani. Volt 
még a tárczámban egy »tizes« bankjegy. Azt 
odaadtam a szobában levőknek, hogy osztoz­
kodjanak. Azok szót fogadtak, csak hogy iiz 
osztozkodás fogalmát másképen határozták meg. 
Én csitítottám őket. Morális praedikátiót tá­
tottám a felebaráti szerétéiről. Ök nem ha I- 
gatták meg, én izzadtam.

A »jó kívánók« pedig egyre gyűllek. ~~ 
Dicsőítették múltamat, reményi vetettek a J« 
vömbe.
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lesz zárva, s a szabad nemzetek szabad egyez­
kedése, a paritás alapjan, a félreértés minden 
kitörését már csirájában elfojtja.

Szabad nemzetek szabad egyezkedése.
Hiszen Deák Ferenez kényszerűség­

re, a diplomatái követelésére hivatkozva fo­
gadta el és fogadtatta el a magyar országgyű­
léssel a közösügyi törvényeket. Azután az örö­
kös tartományok képviselőire alkalmazták a 
,meg kell lenni« politikát.

Kölcsönös megnyugvást, bizalmat és közös 
szabadságot helyeztek kilátásba a kiegyezésből 
és mi lett az eredmény ? Azok miatt a törvé­
nyek miatt, mint elszórt sárkányfogakból, elé­
gedetlenség, irigység és féltékenység máig fel- 
felbiirjánoznak.

Csak a németek takargatják a tátongó 
űrt, mely a két államot egymástól elválasztja, 
de ezek is — mi ugv vagyunk meggyőződve — 
csak addig, inig kedvező alkalom nyílik szá­
mukra, hogy jövőjükről a maguk óhaja szerint 
gondoskodhatnak.

S maga a Deák-párt is csakhamar észre­
vette, hogy a kiegyezési törvényekben terve­
zett számításokat kijátszotta csakhamar a gya­
korlat. S csakhamar uj mézes madzaggal lep­
lez meg bennünket — és azt mondták, hogy 
a kiegyezés, az ipar, kereskedelem és földmű­
velés terén felfokozott élénkség s vállalkozási 
szellem, mintegy uj életre ébresztette a nem­
zetet.

De mai korban csodák nem történnek 
még a bölcsek kedvéért sem. Mert mindennek 
megvan, megkell lenni természetes okának.

Századok tapasztalása bizonyítja, hogy 
valamint a jó kormányzat hatása a rossz kor­
mányzat nehány évére kihat, úgy a rossz kor­
mányzat után a legjobb kormány se képes 
hosszú időkig eredményt felmutatni. S az ered­
mény mégis — a természet rendje szerint is 
— bekövetkezik — a kormányok minden ér­
deme nélkül.

S mi volt czélja az ellenzéknek akkor és 
mi lehet a törekvésünk a jövőben ?

Megtartani, s miután feladatott, vissza­
adni a nemzetnek teljes függetlenségét, hogy 
mint az uralkodóházzal kötött szerződése s 14 
király koronázási esküje tartja: minden idegen 
befolyástól függetlenül intézkedhessék a nem­
zet saját sorsa felett.

Ezért küzdtünk és azért küzdünk a kö­
zös minisztérium és a delegatio elleni

Azt mondta ugyan a Deák-párt, hogy azt 
a czélt lehetetlen volt keresztül vinni a bécsi 
kormány ellenében.

Sadova után úgy állottak a viszonyok 
odaát, hogy a bécsi kormánynak nem állott 
hatalmában a magyar nemzet igazságos köve­
telését megtagadni. Mert fel lehetett róla tenni 
annyi eszélyességet, hogy a nagyhatalmi állás 
chimérájáért nem tette volna koczkára a Ma­
gyarországgal való kibékülést, miután úgy for­
dult a koczka, hogy mi várhattunk, mig a 
bécsi kormánynak nem volt veszteni való ideje.

S mint most is még — forradalmi irány­
zattal vádolták az ellenzéket. Pedig az rága­
lom. Az ellenzék nem követelt se többet, sem 
mást akkor sem, mint Deák Ferenc/. 61-diki 
két feliratában. Öt pedig ezekért a felirato­
kért senkinek se jutott eszébe forradalommal 
vádolni.

Különben is forradalmat nem lehet csi­
nálni. Magától csinálödik. Ha a nemzet ki van 
elégítve - mint az ellenzék óhajtá — ki lenne 
olyan őrült, a ki forradalomra gondolna. Kielé­
gített nemzetet nem lehet semmiféle csábítás­
sal forradalomba hajtani.

De az igaz, hogy ha egy fényes múlttal 
bíró nemzetnek anyagi és szellemi jóléte, nem­
zeti függetlensége rossz törvények vagy rossz 
kormányzat által folytonos kérdésbe tétetik 
ott csak egy szikra — nem tudni honnan, 
nem tudni kitől elvetve — elég arra, hogy a 
bölcsek számítását halomra döntse.

Mi azért nem esünk kétségbe a nemzet 
jövője felett. Mert megtanított a történelem arra 
bennünket, hogy a mit egy nemzet komolyan 
akar, azt keresztül is tudja vinni minden elébe 
gördített akadályok ellenében.

Újdonságok.
* Kossuth arczképe. Thaly Kálmán, 

városunk első kerületének orsz. gyűl. képvise­
lője, f. évi február hóban meglátogatta Turm­
bau Kossuth Lajost. A nagy száműzött, kinek 
háza mindig nyitva áll a magyar ember előtt, 
igen szívesen fogadta a Rákóczi-korszak fárad­
hatatlan búvárát, a függetlenségi és 48-as párt 
egyik leglelkesebb tagját s emlékül saját arcz- 
képét ajándékozta neki. h-z arczkép Kossuth

En pedig osztogattam az ostyát a hívek 
között.

Utoljára jöttek a gyűrűim, órám, melltüm, 
azután könyveim, a diszkötésü Sehiller, Goethe, 
Schakspere, Petőfi, Arany stb.

Mikor már nem volt a szobámban semmi 
dvihetö, csak az Íróasztalon hevert a „Mágnás 
leánya, vagy a bakonyi erdő rejtelmeidnek öt 
első füzete (úgy hordta oda a nyakamra egy 
házaló könyvárus, az nem kellett senkinek) ; 
akkor kétségbe estem. Szökési terveken kezdtem 
gondolkodni. Az ajtóhoz nem juthattam, de úgy 
js hiába. Az uavar úgy is tele, az utcza jó 
“ájitásnyira tömve. Elkezdtem levegőért kiáltozni. 
l-Kyik nemes szivti szerencse kívánóm (az már 
Pársze kapott valamit) kinyitotta az ablakot.

Akkor keresztül czikázott egy gondolat 
az agyamon.

Egy perez. ... és én kiugrottam háló- 
a álban, háló-sipkával a fejemen, az ablakon.

Künn persze a tömeg hátamra rótta nem 
e*szés-nyilvánitását. De mit bántam én 1

Keresztül vágtam magam a sokaságon s 
e lutottam a X. kerületi kapitánysághoz. Ott a 
apotl “Hegek miatt összetörve, lerogytam s 

? akiil1 ajakkal kiabáltam segélyt ; egy század 
“»tonaaágot s ágyukat — sokakat.

Azok szépen körülfogtak. Egy pillanat 
alatt lerántották rólam a háló-kabátot s rám 
húzták ezt a mostanit, a kezem hátra kötötték 
s most már értem —- önök is tudják, miért fek­
szem én a kórház megfigyelő osztályának szalma­
zsákján ? !

Szathmáry Zoltán.

Gondolatok.
Ha »gazdagság« kell: azt keressétek a 

nőnek értelmes eszében és romlatlan szivében ; 
ezeknek becse folytonosan nő s érdeme soha 
el nem vész. Röpüljenek bár az évek, hullja­
nak bár a szépség rózsái s az élet alkonyod- 
jék: ezek soha el nem hervadnak; mindig 
ifjan maradnak; a viszontagságokban vigasz­
talnak ; a jó szerencsében örvendeztetnek, az 
életben velünk élnek, a halálban meg nem 
halnak.

*

Akarod tudni, hol kell kezdeni a nőne­
velést ? megmondom. Bizonyosan fönt és nem 
lent. A felső osztálynak szokásai és erkölcsei 
átszivárognak az alsó osztályba és nem az 
alsó osztálynak példái vesztegetik a felső osz­
tálynak erkölcseit, hanem a felső osztályuaké 
az alsó osztályuakét.

imateremben; 
természettani

imateremben ; 
természettan!

imaleremben ; 
természettan!

Lajos legújabb fényképe. Galambősz fej, nyájas 
arczvonásokkal. Az egész kép felkölti bennünk 
a tisztelet, a szeretet és lelkesedés érzelmeit. 
Kossuth a következő sorokat irta a fényképre: 
»Szerencsés utat kíván Thaly Kálmánnak, a 
Rákóczi-korszak magyar T a c i t u s á- 
n a k, köszöni, hogy látogatásával megtisztelte 
s kéri, részesítse hasonló megtiszteltetésben 
fiait is Nápolyban. Thaly Kálmánnal; emlékül. 
Február. 28. 1891, Kossuth Lajos« Thaly 
Kálmán képviselő ur e fényképet magával hozta 
Debreczenbe s az több napig közszemlére volt 
kitéve a függetlenségi kör helyiségében. A ba­
bérkoszorúval övezett képet tömegesen siettek 
megtekinteni a függetlenségipárt s kör tagjai.Thaly 
Kálmán ur valóban lekötelezett mindnyájunkat, 
midőn lehetővé tette, hogy Kossuthnak élethü 
arczképét mi is megláthassuk !

* A közvizsgálatok rendje az
189%-ik iskolai évben a debreczeni ev. ref. 
főgymnasiumban.

Május 14-én volt a Vili. osztályé az ima­
teremben.

Junius 16-án d. e. 9—11 óráig a franezia 
nyelv és gyorsírás a VII. osztály termében, d. 
u. 5—6 óráig testgyakorlat az V—VII. osztályé 
a nyári tornahelyiségben, t6 órától kezdve az 
I—IV. osztályé ugyanott.

Junius 17. VII. osztály az
I. osztály a) d. e., b) d. u. a 
teremben.

Junius 18 VI. osztály az
II. osztály a) d. e., b) d. u. a 
teremben.

Junius 19. V. osztály i
III. osztály a) d. e., b) d. u. 
teremben.

Junius 20. IV. osztály a) az imaterem­
ben ; IV. osztály b) d. u. a természettan! te­
remben.

Junius 22. 23. magánvizsgálatok az
1 VII. osztályokban.

Érettségi vizsgálat: Írásbeli május 21, 22, 
23, 25 és 26-ik napjain ; szóbeli junius 24-től 
fogva.

A vizsgák kezdete d. e 9 és d. u. 4 
órakor.

Mely nyilvános vizsgákra a szülék s álta­
lában a nevelés és tanügy barátai tisztelettel 
meghivatnak.

A gymn. igazgatóság.
* liolkészjelölés. A vértesi lelkészi 

állomásra kijelöltettek 1891. május 22-én: 
Elek István debreczeni, Moravecz 
Károly h.-bagosi, Szécsi István ud­
vari i segédlelkész, Szűcs László vértesi 
időközi lelkész és Zöld József n.-bajomi 
segédlelkész.

* Tavaszi tánczvigalmak. Karne­
vál herezeg, ki könnyű tavaszi mezt öltött, is­
mét ellátogatott hozzánk s ugyancsak pazar 
kézzel szórja ajándékait. Egyszerre 3 tavaszi 
tánczmulalságra szóló meghívó fekszik előt­
tünk, melyek következőleg hangzanak :

I.
Meghívó a debreczeni »Csokonai 

kör« által 1891. május 30-án a nagyerdei 
»vigadó« termében saját házalapja javára tar­
tandó zártkörű nyári mulatságra. Belépti-dij 
személy-jegy 1 frt, család-jegy 2 frt. Feliilfize- 
tések a czél előmozdítása iránti tekintetből kö­
szönettel fogadtatnak és nyilvánosan nyugtáz­
talak. Jegyek előre válthatók: Tóth Béla ur, 
a kör pénztárnoka gyógytárában, valamint Zá- 
dor Lajos és Szentkirályi Tivadar urak üzle­
tében, a mulatság estéjén"pedig a pénztárnál. 
Kezdete este 8 órakor. A helyi vasút a menet­
rendi időn túl is a közönség rendelkezésére 
fog állani. Rendező bizottság : Komlóssy Arthur, 
elnök. Dr. Tüdős János, jegyző, Bészler Károly, 
ellenőr. Tóth Béla, pénztárnok. Áron Jenő, Dr. 
Bakonyi Samu, Dr. Bakos Imre, Dr. Balkányi 
Emil, Dr. Balkányi Miklós, Bárczay Sándor, 
Bárdos Géza, Bay István, Bereczky Lajos, Ber­
ger Vilmos, Biró József, Boldisár Kálmán,
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Bosznav István, Dr. Brukner Ernő, Hudaházy 
Endre, Bu nyit ay Béla, Dr. Burger Péter, ifj. 
Húzás Pál, Gróf Csákv Adorján, Csanády Jenő, 
Dr. Csíkos Sándor, Czieleszky Vilmos, Dalmy 
László, Dóczy József, Domokos Kálmán, Dr. 
Falussv Árpád, Fazekas Sándor, Fényes Ákos, 
Ferenezy Lajos, Fráter Béla, Fráter István, 
Fürst Ödön, jGyertyánlíy Andor, Györfiy Ala­
dár, Győry Elek, ifj. Gyürky Sándor, Hamar 
László, Hutflész Kázmér, Idrányi Endre, Já- 
nossy Zoltán, Jeney László, Joó István, Karay 
Sándor, Karczag Vilmos, Kardos László, Ká- 
vássy L. Sándor, Kémery Dezső, Dr. Kenézy 
Gyula, Klobusiczky Béla, Kolbenhayer Kálmán, 
Komlóssy Dezső, Kovács Gyula, Kovács József, 
Krasznay Ferencz, Kövy Lajos, Dr. Kun Mi­
hály, László József, Lengyel Kálmán, Leszkay 
Ferencz, Lichtenstein József, Londesz Elek, 
Lovász János, Dr. Magos György, Márk Endre, 
Márton Imre, Dr. Márton Kálmán, Dr. Medve 
Zoltán, Medveczky Oreszles, Medgyaszay Mik­
lós, Molnár Ferencz, Dr. Moskovitz Jenő, Mu- 
raközy László, Nagy Gyula, Dr. Nagy Kálmán, 
Nagy Károly, Dr. Nagy László, Nagy Zsigmond, 
Dr. Oláh Miklós, Orosz Endre, Orosz Sándor, 
Dr. Orbán József, Öreg Béla. l’app Lajos, Dr. 
Popper Mór, Pusztay Sándor, Rickl Antal, 
Boncaik Lajos, Rózsa Géza, Sáiny Béla, Dr. 
Sárváry Gyula, Serli Sándor, Sepsy Kálmán, 
Simonlfy Emil, Somossy Jenő, Stahl Géza, 
Steinacker Sándor, Szabó József, Szabó Kál­
mán, Szabó Miklós, Dr. Szántó Sámuel, Szilágyi 
Karoly, Szoboszlay Sándor, Szőj ka Gyula, 
Szűcs Kálmán, Szűcs Mihály, ifj. Tar Gyula, 
ifj. Tikos József, Tóbv Elek, ifj. Tóby István, 
Torday Gábor, Tóth Aurél, Tóth István, la- 
mássy Béla, Trux Miklós, Dr. Tüdős Kálmán 
Tüdős László, Udvarhelyi Géza, Vecsev Imre, 
Végli Gyula, Weszprémy Zoltán, Zádor 
Zöld Mihály, rendező bizottsági tagok.

,ajos,

Megbivó A debreczeni kereskedő 
»önképző egyesülete« által 1891. június 
szombaton a nagyerdei vigadó termében 
pénztára javára rendezendő zártkörű

ifjak
(t-án,
saját
nyári

* A versírás büntető se. Verset kül­
dött be a szerkesztőségünkbe egy poéta, de más­
nap megjött ra a szerkesztői üzenet, hogy a 
vers a papírkosárba való. Sok ember kíván­
csiságból el szokta olvasni a szerkesztői üze­
neteket ; elolvasták azt a katonai-ügyosztály­
nál is s örömmel győződtek meg róla, hogy a 
kinek szól, éppen az, a kit már régen keres- 

mint katona-szökevényt. Nem tudták anek,

tánczvigalomra kivid ezimzettet és b, családját 
tisztelettel meghívja a rendező bizottság nevé­
ben Szabó Miklós, b. elnök. Bészler Gyula h. 
pénztárnok, Dávidházy Kálmán, b. jegyző. Be­
lépti-jegy személyenként 1 frt. Jegyek előre 
válthatók Zádor Lajos, Szent-Királyi Tivadar, 
Szabó Lajos Fiai és Beke László urak üzleté­
ben. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és 
hirlapilag nyugtáztatnak. Kezdete 8 órakor.

III.
Meghívó. A debreczeni m. kir. gazdasági 

tanintézet hallgatói állal 1891. június hó 10-ik 
napján a nagyerdői »Dohos pavilion«-ban se­
gélyegyletük javára rendezendő zártkörű gaz- 
dász juniálisra. Fráter István, b. elnök, Vicentv 
Ödön, b. pénztárnok. Kenessey Antal, b. ellenőr' 
Barna Balázs, Bányay Döme, Bunyitay Béla, 
Dessewffy Aurél. Dessewffy Manó, Gölniczky 
Géza, Ifj. Gulner Gyula, Horváth Kálmán, Hr. 
Huszár Sándor, Kasztl Sándor, Lautchek Jó 
zsef, Ludman Béla. Mudrony Jenő, Nászay 
József, Patrubány Miklós, Plavenszky Béla, 
Szeőke Zsigmond, ifj. Tar Gyula rendező bi­
zottsági tagok. Belépti-jegy személyenként 1 
frt. Jegyek előre válthatók: Beke László, Szent- 
Kiválvi Tivadar és Zádor Lajos urak üzleteiben 
és este a pénztárnál. Felülfizetések köszönettel 
fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Kez­
dete 8 órakor. A hölgyek kéretnek lehetőleg 
egyszerű öltözetben megjelenni.

* Anyakönyv-veeetés. A debreczeni 
ev. rét. egyház anyakönyv-vezető hivatala má­
tól kezdve az egyház uj épületébe tétetett át, 
mit is egyházunk tagjainak ezennel tudomásukra 
hozunk.

* Katonai hírek. A debreczeni ka­
tonai-ügyosztály jelenti, hogy június 4-én ujoncz- 
felülvizsgálat fog tartatni a »Bikán szállodában,
június 5-én pedig a csapó-ulczai hadkiegészítő
parancsnokságnál utó-állitás lesz.

* Bokréta-ünnep. A főtéri Degenfeld- 
Tisza háznak kiépítése annyira előre haladt, 
hogy szombaton megtarthatták a bokréta ün­
nepet. Bár a tetőzetnek még csak a váza van 
meg, már is látni lehet, hogy e ház egyik leg­
impozánsabb épülete lesz főterünknek.

tartózkodási helyét kinyomozni s most a szer­
kesztői üzenni, melyben az is megvolt, nyomra 
vezette a hatóságot. Szerencsétlen poéta, hát 
érdemes verset írni ebben a prózai világban ?

* A dohánygyári munkások igen 
sikerült majálist rendeztek szombaton éjjel a 
nagyerdei vigadóban, mely egészen megtelt 
közönséggel. A majálison részt vettek a dohány­
gyár tisztviselői is. A mulatság reggelig tartott.

* A közegészségügy Nagyváradon. 
Nagyvárad nein tartozik a jó egészségű váro­
sok közé. Nincs évszak, nincs hónap, melyben 
megbetegedések ne fordulnának elő. a himlő, 
a kanyaró, roncsoló toroklob és egyéb járvá­
nyok örökös félelemben tartják a lakosságot- 
Ennek az az oka, hogy a város szegényebb nép­
osztályai által lakott terület tisztátlan. Egész­
ségtelen, nedves lakásokban összezsúfolva lak­
nak az emberek, egészségesek, betegek, koldu­
sok es gyermekek vegyest. Pedig a város sze­
rencsés fekvésű. Az alföldi városok irigy 
szemmel nézhetnek rá. A Körös vize a város 
egészséges fejlődésének kiapadhatlan forrása.
A kisdedóvási törvény nincsen végrehajtva, a 
közegészségügyi szabályok foganatba véve. — 
Meg kellene szűnni annak a közönynek, mit a 
tanács a közegészségügyi állapotokkal szemben 
tanúsít.

* Esküvő. Tóth Kálmán, a Patai-bir­
tokok gazdasági intézője, tegnap vezette ol­
tárhoz Geszteréden Balogh Ida kisasszonyt, 
ki szépsége és kedvessége állal többször fel­
tűnt a debreczeni bálokban és társaságban.

* Összetörte a szekér. Tegnap este 
megrendítő véres esetet jelentettek a horto­
bágyi csendőrőrsnek, ki ma reggel a debre­
czeni mezőrendőrségnél tett jelentést. Vígan 
beborozva mentek egy szekéren a Hortobá­
gyon keresztül liana Mihály 45 éves kondás és 
Tar Mihály 50 éves gulyás. A Málé-uton Bana 
Mihály leesett a szekérről és a lovak alá került.
A szekér kerekei öt h-lyen okoztak" rajta súlyos 
sérülést. Tar Mihály fel sem vette a félboltra 
kinzott kondást a szekérre, hanem tovább 
ment, ugv találta meg a szerencsétlen Orosz 
István tanyás, ki az első bakterházon túl első­
nek eső tanyájába vitte be őt ápolás végett.
A mezőrendörség ma d. e, intézkedett, hogy 
Bana Mihályt a közkórházba szállítsák be.

* Elekromos világítás Szatmáron. 
Nem egy vidéki város készült újabb időben az 
elektromos világítás behozatalára, de a tsrvez- 
getésnél tovább sohase jutottak. Legújabban 
Szál már készül elektromos világításra s itt 
talán lesz is valami a dologból. A kiküldött 
bizottság már befejezte megállapodását s ezek 
végrehajtásához még csak a városi közgyűlés 
jóváhagyása szükséges. Az utczai világításhoz 
500 villamos láng kell. Elektromos fény vilá­
gítaná a megnyitandó uj színházat is.

* Tekéző egylet közgyűlése. A 
pénzügyi tisztviselők tekéző egylete, moly már 
20 éve áll fenn, tegnap tartotta meg évi ren­
des közgyűlését, a főposta udvarkertjében levő 
sajtit helyiségében, K o n c z Elek elnöklete 
alatt. Az évi jelentés szerint a pénztár állása 
következő: Az előző évről maradvány 219 frt 
03 kr., bevétel: kamatokból 11 frt 99 kr., 
tagsági dijakból 00 frt, teke-pálya jövedelem 
209 frt 21 kr., kártya jövedelem 234 frt 82 
kr., összesen 735 frt 05 kr.; a kiadás pe­
dig 328 forint 40 krajczár, — maradvány 
tehát a folyó évre 407 forint 19 krajczár. Á 
tagok száma a múlt évben 30 volt. — Elnök 
ezután bejelentvén a tisztikar lemondását, 
megkezdődött a tisztikar újjá alakítása. Elnökül 
Szunyogb Sándor pénzügyigazgatót, alelnö- 
kül K o n c z Eleket, jegyzőül Dóczy Józsefet 
választották meg egyhangúlag.

* Teljes tanácsülés volt ma a vá­
rosházán, gf. Dégenfeld főispán elnöklete alatt"
A tanácsülés tárgya a május 29-iki közgyűlés 
tárgyainak előkészítése volt.

— A jövő háborúja Archibald For­
bes, a »Daily News« hires hadi tudósitója aki 
az utolsó 30 évben résztvett minden háború­
ban, a ki, mint levelező, végignézte a porosz­
osztrák, franczia-porosz, orosz-török háborúkat 
nem is számítva Anglia apró csetepatéit a 
gyarmatokban, aki közelről szerzett tapaszta­
latokat a hadi technika, a fegyvergyártás min­
den vívmányának életrevalóságáról, a ki tehát 
elméletileg és gyakorlatilag egyike a legjele­
sebb stratégáknak, a »Nineteenth Century« 
folyóirat hasábjain rendkívül érdekes tanul­
mányt közöl a jövő háborújáról. Szerinte a 
füstnélküli lőpor nem olyan nagy vívmány, 
mint a mekkorának tartják, mert hiszen jó 
távcsővel úgyis ki lehet venni a működő üte­
geket, bármilyen lőport használjanak is. Fő a 
fegyver, a rettenetes ismétlő fegyver, a Maxim- 
ágyu, a mely egészen meg fogja változtatni a 
jövő hadviselés képét. A franczia-porosz hábo­
rúban még lehetséges volt az ellenséges állá­
sok megostromlása a német csapatok által. — 
Mindezt az ismétlő-fegyver behozatala megmá­
sítja. Először is teljesen lehetetlenné teszi a 
lovasság működését, mint támadó fegyver­
nemet, de lehetetlenné teszi a gyalogság roha­
mát is. Hiába lelkesíti szent tűz a támadókat, 
hiába használják ezek ki a terep nyújtotta 
előnyöket, mire a sánezokhoz érnek, nem go­
lyózápor, hanem valóságos érczfal fogadja őket, 
a mely mögül a pokol ontja a halált. Hol az 
a zászlóalj, a mely megáll a Mannlicher, vagy 
a Maxim-ágyu rendkívül gyors öldöklő tüzelése 
előtt! Archibald Forbes nézete szerint a jövő 
háborújában a megtámadott nemzet részén 
van a győzelem reménye, a támadók közel 
nem mehetnek a sánezhoz. Oly hatalmas védő 
az ismétlő fegyver és a gyorstüzelő ágyú, hogy 
hovatovább fölöslegessé teszi az óriási várfa­
lakat, kazamatákat. Gyorsan mozgó ütegek és 
csapatok, egyszerű tábori sánezok védelme 
alatt, jobban megvédnek egy helyet, mint óriási 
kazamaták, a melyek megakadályozzák a vé­
dők mozgását.

* Az »Iparos kör« tegnapra hirdetett 
évi rendes közgyűlését két hétre elhalasztották, 
mivel a tagok az alapszabályban előirt szám­
ban nem jelentek meg.

* Carmen honából. Ha az alábbi 
esetet beszélyben olvassuk a romantiezismus 
elkésett visszhangját halljuk benne. Pedig meg­
történt a napokban, Granadának abban a ne­
gyedében, ahol csupa spanyol czigány, gilano 
lakik. E hó 17-én, esti 10 óra tájban, az arra 
járók szivszaggató sikojt hallottak egyik sóiét 
sikátorból. Mikor a hang forrása felé közeled­
tek, egy embert láttak vérében fetrengeni az 
árokban, neje meg mellette tördelte kezeit. Az 
ember nemsokára meghalt, neje szivszaggató 
jajveszéklései közt. A halottat Cabellonak hív­
ták. a nö pedig, egy elragadó szépségű gitana, 
a felesége volt. Cabello rendkívül féltékeny 
volt nejére, halállal fenyegette, ha tovább is 
tekint get unokatestvéreire. ^Jellemző, hogy 
a tekintgetés is elég ok volt.) Mert az unoka­
testvérek halálosan szerelmesek voltak a fekete 
szépségbe s udvaroltak neki. Az egyik unoka- 
testvér odamegy Cabellohoz s azt mondja neki. 
»Van egy tőrszurásom a számodra!« — 
fogadom! válaszolt Caballo. Kimentek, megvil­
lantak a navaják s Cabello, szive alalt találva, 
az árokba zuhant. Neje, aki hat óra hossza 
maradt oldala mellett, elrnondá a rendőrségnél, 
hogy férje, halála előtt, a legnagyobb szenve­
dély hangján igy szólt hozzá: »Adj egy csnko 
s mondd, hogy szeretsz!« A gitana megcsóko - 
ta, mire kiadta lelkét. Mennyire távol van e. 
az eset a realizmustól és a modern naturaliz­
mustól, pedig megtörtént dolog.

* Talált tárgyak. A 3. kér. kapitény-
a jogos tu­ságnál két talált karperecz »«..,- -« « ,,

lajdonosait. — Elveszett tegnap az ei 
egy melltü. A megtaláló kéretik a 3. kér. 
pitánysághoz felvinni.
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Kardhordó Ambrus. 88-ik, szerzetesi életének 70-ik, áldozópapsá­
gának 63-ik évében a haldoklók szentségeinek 
áj latos felvétele után végelgyengülés következ­
tében az Urban csendesen elhunyt. A boldo- 
gultnak földi maradványai f. hó 26-án délután 
5 órakor a szent-anna-utczai róm. kath. sir- 
kertben helyeztetnek örök nyugalomra. — 
Az engesztelő szentmise-áldozat pedig lelki 
üdvéért f. hó 26 án d. e. 9 ó. fog a minden­
hatónak benuitattatni. Debreczen, 1891. évi május 
25-én. Az örök világosság iénveskedjék neki 1«

Irodalom és művészet,
— A főherczegltlsasBzony hon­

véddala. Komócsy József »Honvéd dal»-t irt 
s ezt Ormós Péter volt aradmegyei alispán el­
küldte József főherczegnek, aki azt el is fo­
gadta a honvédség részére s átadta leányának, 
Mária Dorottyának, hogy megzenésítse. —• Ezt 
mcgemlité minapi kisjenői tartózkodása alkal­
mával Ormósnak: »Mariska dallamot költött a 
szöveghez s leírva átadta nekem. Ép akkor 
utazni készültem Fiúméból s a nagy sietség­
ben elveszett a kézirat, amelyet azt hittem, 
hogy borítékba téve elküldöttem a nyomdába.« 
Ormós erre megjegyzé: »Fenséges uram 1 Nálam 
van a »Honvéd-dal« megzenésítve, a fenséges 
kisasszony saját kezeirásu kottái nálam van­
nak.« S kiderült, hogy a sietségben József fő- 
herczeg az Ormósnak szánt levélboritékba tette 
tévedésből a »Honvéd-dal« kéziratát. »Hiszen 
akkor sebaj 1« »Aradon majd bátor leszek a 
Kéziratot fenségednek átadni.« József főherczeg 
az igy megkerült »Honvéd-dal«-nak kinvomatja 
szövegét, dallamát s megküldi a honvédcsapa­
tok és a czigányoknak s igy fog terjedni a 
lelkesítő honvéd-dal, mert hiszen a magyar 
királyi honvédség főparancsnokának a leánya: 
a szép Mária Dorottya komponálta ihlettel.

Eladó fold.

Ma reggel terjedt el a hir városszerte, 
hogy Kard hordó Ambrus meghal t. — 
Egyetlen ember sincs Debreczenben, a ki az 
öreg papot, ha híréből is, ne ösmerte volna; 
életéből egész kötet anekdotát lehetne össze­
gyűjteni, melyek mind pompásan illusztrálják 
Kardhordó Ambrus hazafias viselkedését, mély 
bölcsességét, vallásosságát. A magyar piarista 
rendnek ő volt a seniora nem régen töl­
tötte be a 88-ik évét.

Kardhordó Ambrus 1803. január 8-án 
született Sasváron, Nyitramegyében. előkelő 
nemesi családból. A piarista rendbe 1821. év, 
október 9-én öltözött be, a nyitramegyei Pri- 
vigye városkában, 1828. október 11-én pedig 
áldózárrá lett. Még piarista korában kitünte­
téssel nyerte el a bölcsészettudori oklevelet az 
egyetemen, melynek haláláig ő volt a legrégibb 
bölcsészettudora, mert már régen ünnepelte 
meg félszázados jubileumát.

Debreczenbe 1844-ben nevezték ki a pia­
risták gymnasiumának tanárjává, később pedig 
igazgatójává, mely két tisztet 30 évig viselte 
nagy kitartással. A rend házfőnöke 18 évig 
volt ő s úgy lelkésztársai, mint a hívei előtt 
nagy tiszteletnek és szeretetnek örvendett. — 
Ekkor lelt aranymisés áldozó pappá, majd ké­
sőbb a Ferencz József-rend lovagjává.

Igazgató-tanár korában rendkívül haza­
fias szellemben nevelte az ifjúságot, pedig Tinin 
idejében ez nem kis veszedelemmel járt. Be­
szélik, hogy a kormány által kiküldött iskola­
vizsgáló biztos, valami Benedek, meglátogatta 
a piaristák gymnasimnát is, hogy meggyőződ­
jék róla, német nyelven tanulják-e a magyar 
történelmet, mint azt a kormány megparan­
csolta.

Ki tanítja a magyarok történelmét ? —- 
kérdé Kardhordótól Benedek.

— Én, hál’ Istenek.
Kinek a könyvéből ?
A Horváth Mihályéból.

Benedek felfortyanl erre a rebellis felei­
re és képéből kikelve kiáltotta Kardhordóra:

Miért ?
— Mert az a legjobb 1 — feleié nyugodtan.

Mikor egyszer azt kérdezték tőle, hogy 
az osztrák rendeleteket figyelembe veszi-e, me­
lyek a germanizáló tanításra vonatkoztak szi­
gorú büntetés terhe mellett, ő nem szólt sem­
mit, csak az egyik fülét bedugta a mutató uj­
júval, a másik kezével pedig a fülétől a leve­
gőbe suhintott, mintha azt mondta volna: egyik 
fülemen be, a másikon ki!

*

Nyolez évvel ezelőtt beteg lett és úgy el­
gyengültek a lábai, hogy csak nehezen tudott 
a szobájából lépcsőkön lemenni a kis kertbe. 
Itt ült egész nap és pipázott. De később már 
nem bírták a lábai s a szobájából sem tudott 
kimenni. Hat év óta csak egyszer hagyta el 
szobáját, mikor ölben vitték a Vőneky Pál 
igazgató holttestéhez, mert jó barátját még 
látni akarta.

Hat év óta valóságos remete életet élt, ki 
sem mozdult a szobájából, de azért érdeklődött 
a világ folyása iránt s dr. Végh lelkésztől, ki­
vel gyakran beszélgetett, még a politikai vi­
szonyokról is érdekkel kérdezősködött. Nehezen 

1:1 It meg, bárom napig haldoklóit. Ágya mellett 
f’jjeí nappal ott volt Cserhalmy Vincze p. 
igazgató és szeretettel ápolta beteg lelkész­
társát.

retett orsz. gyűl. képviselőnknek itt időzése 
alkalmából barátságos körben gyűljünk össze. 
Midőn biztos hir érkezett arról, hogy Thaly 
Kálmán képviselő ur az egyházkerületi közgyű­
lésre Debreczenbe jő, a függetlenségi párt és 
kör vezetői azonnal megindították a mozgal­
mat a majális rendezése iránt, pár nap alatt 
a dolog nyélbe volt ütve, s a rögtönzöttnek 
mondható mulatság teljesen elérte czélját.

Thaly Kálmán képviselő ur, kit harsány 
éljenzéssel fogadtak, */s 10 óra tájban érkezett 
a majálisra. Megtisztelte látogatásával mulatsá­
gunkat az esperes! kar nesztora, Kiss Áron 
esperes ur is, kinek örök-ifjú kedélye mellett 
sok világfájdalmas fiatal ember szégyennel vo­
nulhat a háttérbe. A debreczeni lelkész! kart 
Kiss Albert és Könyves Tóth Kálmán lel­
kész urak képviselték, a főiskola részéről S o- 
m o g y i Pál és Nagy Zsigmond tanár urak, 
a városi hatóság részéről Rab László tanács­
nok ur voltak jelen. — Jelen voltak továbbá 
Kertész János pártelnök és pártunk több 
vezérférliai, B. Nagy János körelnök és a füg­
getlenségi kör tisztviselői, számosán elvtársaink 
közül, családjaikkal együtt.

A fiatalság — Zsiga Józsi zenekarának 
játéka mellett — hajnalig járta a szép magyar 
tánczokat. A körmagyar most is általános tet­
szésben részesült, s e gyönyörű magyar társas 
tánczot, mely a szalonokból száműzve van, nem 
is tudják sehol olyan szépen járni, mint Dob- 
reczenben, s itt is legszebben a mi tánczvi- 
galmainkon tánczolják.

A jó kedv általános volt. Ez e tánczo- 
lókról elragadt mindenkire elannyira, hogy 
Thaly Kálmán képviselő ur is tánczolók közé 
vegyült, s megmutatta, hogy nemcsak a His­
tória komoly múzsájával, de a tánczmüvészct 
vidám múzsájával is jó ismeretségben áll.

Hajnal felé oszlott szét a közönség. A 
tele hold, mely szombaton este elfogyott, már 
a nyugoti láthatár felé közeledett, keleten pe­
dig piroslotl a hajnal, midőn az utolsó muzsika­
szó elhangzott s az utolsó pár abbahagyta a 
csárdást s a czigány fáradtan eresztette le a 
nyirettyűt. Hiis hajnali szellőben, a hold fehér 
sugara és a hajnal piros világa mellett oszol­
tak szét a mulatók, nagyon sajnálkozva a fe­
lett, hogy a tavaszi éjszaka ilyen rövid.

A jelen volt hölgy-közönség névsora — 
betűrendben - a következő : Bakos Jánosné, 
Bakos Erzsiké, Balogh Józsefné, Balogh Róza, 
Csűr ka Lajosné, Csurka Mariska, Dankó Mi- 
hályné, Dankó Böske, Deák Jánosné, Deák 
Mariska, Gál Józsefné, Gál Juliska, Gyöngyösi 
Ferenezné, Kertész Jánosné, Kertész Mihály né, 
ifj. Kertész Jánosné, Kertész Juliska, Kanizsay 
Endréné, Kálmán Andrásné, Kálmán Ágnes, 
Kovács Józsefné, Kovács Esztike, Koncz Istvánná, 
Konoz Erzsiké, Keresztesi Mihálvné, Keresztesi 
Zsuzsika és Erzsiké, Kiss Mónié, Kéri Juliska, 
Lóska Itnréné, Mike Jánosné, B. Nagy Jánosné, 
Nagy Károlyné, Nagy Gáborné (Szalmái-), Nagy 
Erzsiké (Szatmár), Nagy Bálintné, Nagy Esztike, 
Nagy Sándorné, Nagy Imréné, Nyilas Gáborné, 
Nyilas Mariska, Nyilas Ferenezné, özv. Ormós 
Józsefné, Pösalaky Andrásné, Pósalaky Juliska. 
Pongor Istvánná, Pongor Erzsiké, Pető Györgyné, 
Szilágyi Józsefné, Sztraka Józsefné, Szabó Jó­
zsefné, Szabó Erzsiké, Vedres Mihályné, Vedres 
Józsefné. Varjasy Istvánná, Varjasy Erzsiké, 
Varga Mariska.

TÖRVÉNYSZÉK.
— Polgármester a vádlottak pad­

ján. A debreczeni királyi törvényszék szom­
baton ítélt Nagy László, volt polgármester 
fölött. A törvényszék a hivatali sikkasztásban 
vétkesnek nyilvánította a vádlottat s hét 
havi börtönre Ítélte. — Enyhítő körül­
ményt látott a bíróság abban, hogy a sikkasz­
tás óta tiz év telt el s hogy a vádlott azóta 
lelkiismeretesen végezte hivatali kötelességét

*

Haláláról következő gyászjelentést kaptuk:
»A kegyes- tanitórendiek debreczeni társ- 

házának tagjai szomorú szívvel jelentik, hogy 
szeretett rendtársuk nagy-tiszteletű Kar d- 
h ° r d 6 A m b r u s aranymisés áldozó pap, 
Flszázados bölcsészettudor, tiszteleti kormány­
tanácsos, a rend legidősbje, házi lelkia'ya, 
érdemesül! házfőnök és nyug. gyom igazgatő- 
tanar, a Ferencz-József-rend lovagja, f. évi 
tiuijus hó 25-én reggeli 3/,6 órakor, korának

A debreczeni 14. számú telekkönyvben 
A. 1. 2. v. 7455. hrsz. a. felvett ondódi szántó­
földnek vb. Nagy József csődtömegéhez tartozó 
fele része, a »debreczeni iparegyesületi takarék 
részvénytársaság« Csapó ulczai helyiségében 
folyó 1891. évi május hó 28-an. azaz a legkö­
zelebbi csütörtökön délelőtt 10 órakor tartan­
dó nyilvános árverésen el fog adatni.

Közelebbi felvilágosítás tek. Nagy Ferencz 
csőd választmányi elnök urnái vagy alulírott 
tömeggondnoknál bármikor szerezhető.

Debreczen 1891. május 25.
Dr. Biró Károly.

265 1 — 1 csődtömeggondnok
ügyvédi irodája Czegléd u. 19. sz. a.

A mi majálisunk.
(A dehr. függetlenségi párt és kör majálisa.)

Debrecaen, május 2b.

A debreczeni farsangnak leglátogatottabb 
mulatságai szoktak lenni a függetlenségi párt 
és kör tánezvigalmai. E lánczvigalmakon ad 
egymásnak találkozót Debreczen polgári osz­
tálya, s e lánczvigalmakon szokták bemutatni 
a világba lépő ifjú polgár-leányokat. De inig a 
farsangi idény alatt a függetlenségi párt és kör 
külön-külön rendeznek tánczvigalmakat, addig 
a majálisokat együtt szokták rendezni.

így történt szombaton is, midőn a füg­
getlenségi párt és kör majálist rendeztek a 
»Margit-fürdö« vendéglőjének dísztermében . 
Minden izében sikerült, kedélyes, magyaros 
mulatság volt ez, s hogy ezúttal az anyagi 
eredmény nem volt olyan fényes, mint farsangi 
mulatságainkon, az egyedül annak tudható be, 
hogy a nyári munkaidő javában beállott, s elv- 
társainknak igen jelentékeny része most már 
künt a tanyákon időzik.

De nem is az volt a czélja e mulatság 
rendezésének, hogy általa anyagi eredményt 
érjünk el, hanem az, hogy Thaly Kálmán sze­
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— Húsz éves btinpört fejezett be a 
napokban a kir. kúria. Az 180 / -ben alakult, 
de már 1871-ben csődbejufott újpesti szesz- 
finomitó társaság emelt panaszt vezérigazgatója 
Eppinger Farkas Antal és Tsira Konstantin 
ellen csalás és okiratharnisitás miatt. A pana­
szosok később visszaléptek, de a btinpört hi­
vatalból folytatták s busz éven keresztül folyt, 
inig végre tavaly a törvényszék kimondta, hogy 
miután a bűntett az 1867—71. évek közti időre 
esik, annak büntethetősége elévült s az eljá­
rást ennek következtében megszüntette. A kir. 
tábla ezt a végzést helybenhagyta s helyben­
hagyta a kir. kúria is.

CSARNOK.

DOLGOZZATOK

MÉCSETEK KI NEM ALSZIK.
Upgény a keresztyénség első korszakából.

Irta: Gróf Tolsztoj Leo.
Fordította : Somogyi Ede.

(Folytatás)
NYOLCZADIK FEJEZET.

Nem tudni, váljon az orvosságtól-e, vagy 
attól a beszélgetéstől-e, melvet az orvossal foly­
tatott, de Julius rendes egészségi állapota 
csakhamar visszatért és mindaz, a mii beteg­
sége idejében a keresztyénségről vélt és gon­
dolt, most beteges képzelődésnek tetszett neki.

Az orvos rövid tartózkodás után el­
hagyta a várost és Julius kevés nappal távo­
zása után megint lábain állott, lelkiismeretesen 
megfogadta az ő tanácsát és megkezdte az uj 
életet, melyet előtte az idegen kürvonalozott. 
Tanítót fogadott gyermekei mellé, de ő maga 
fenntartotta magának nevelésük ellenőrzését ; 
minden szabad idejét a közügyeknek szentelte, 
melyekben gyorsan emelkedett és nagyon rö­
vid idő alatt rendkívüli befolyásra tett. szert a 
városban.

Így mull el körülbelül egy esztendő, mely 
idő alatt egyetlen egyszer sem zavarták meg 
a keresztyénséget illető gondolatok. Az év vé­
gén kiküldték, hogy a keresztyének felett bí­
ráskodjék az ő városukban, mely nem volt 
messze az övétől.

A római császár elküldte egy képviselőjét 
Ciliciába a végből, hogy ott a keresztyénséget 
kiirtsa. Julius ■hallott azokról a rendszabályok­
ról, melyeket a keresztyének ellen foganatosí­
tani készülnek, de nem sejtve, hogy ezek a 
rendszabályok arra a községre vonatkoznak, 
melyben Pamphilius élt, ezzel az ügygyei kap- 
csolatban^eszébe se jutott barátja. Egy napon, 
a mint a nagy téren, a törvényszék felé ve­
zető utón végig ment, egy nyomorúságosán öl­
tözött ember, nyilván egy idegen, gyors lép­
tekkel tartott feléje. Ez a nyomorúságosán öl­
tözött ember Pamphilius volt.

— Hogyan vagy, barátom ? igy szólította 
őt meg. Igen fontos és sürgős kérésem van 
hozzád, de nem tudom, váljon most, midőn a 
keresztyéneket oly kegyetlenül üldözik, mersz-e 
rám mint barátodra tekinteni és nem tartasz-e 
attól, hogy elveszted állásodat, ha velem együtt 
látnak.

Senkitől se félek, viszotizá Julius, és 
hogy ebben a tekintetben ne aggódjál, arra 
kérlek, kisérj el lukasomra. Még munkámat is 
abba hagyom a végből, hogy veled együtt le­
hessek és hogy minden szolgálatot megtegyek 
neked, a mely módomban áll. Jöjj tehát. Ki­
nek gyermeke ez itt?

— Az én fiam.
— Szinte fölösleges volt kérdeznem. Vo­

násaidra ismerek arczáhan. Kék szemeiben is 
hasonlatosságra találok és talán nem is kell 
kérdeznem, hogy kicsoda a feleséged. Nem le­
het más, mint az a szép leány, kivel több év

DEBRECZEN, 1891. május 2b

előtt Tarsusban együtt láttalak. Tökéletesen az 
ő szeme.

—■ Következtetésed helyes, viszonzá Pam­
philius, kevéssel miután utolsó Ízben elváltunk 
egymástól, elvettem őt feleségül.

A két barát belépett Julius házába. Ju­
lius clőszúlitotta feleségét, gondjaira bízta a 
fiút és azután bevezette Pamphiliust saját fé­
nyesen berendezett lakosztályába, mely megle­
hetősen távol esett a többi szobáktól és mi­
helyt beléptek, azt mondta:

■— Itt bátran beszélhetsz, senki se fog 
bennünket háborgatni. Innen egy szó sem ke­
rül ki a külvilágba.

ü, nem attól tartok, hogy meghallhatnák 
szavamat. Sőt ellenkezőleg. Nem arra akartalak 
kérni, hogy a keresztyéneket, a kiket elfogtak 
és halálra ítéltek, ne végezzék ki, hanem arra, 
hogy engedtessék meg nekik, hogy nyilvánosan 
vallhassák hitüket.

Es Pamphilius elmondta, hogy a keresz­
tyének, kiket a hatóságok megfosztottak sza­
badságuktól, miként küldték meg a börtönből 
községüknek elfogatásuk hírét. Erre Cyril, ki­
nek tudomása volt Pamphiliusnak Júliussal való 
baráti viszonyáról, megbízta őt, hogy menjen 
el és terjeszsze elő az említett kérést az elitéit 
keresztyének nevében.

A foglyok nem kértek kegyelmet. Életük 
hivatásának tekintették, hogy Krisztus tanai­
nak igazsága mellett tanúskodjanak. Ezt a ta­
núságot megadhatták nyolezvan éves életükkel, 
vagy pedig a borzasztó halál szenvedéseivel. 
Teljesen lényegtelen volt rájuk nézve, hogy e 
kél mód közül melyikkel teljesitik életük fő- 
feladatát; a fizikai halál, a mely előbh-utóbb 
úgy is elkerülhetlen volt, nem rémitette őket; 
teljességgel oly szívesen üdvözölték, mint a 
hogy ötven év előtt üdvözölték volna; hanem 
leküzdhetetlen volt bennük az a vágy, hogy 
életük társaiknak hasznára váljék és a végből, 
hogy ez megtörténjék, elküldték Pamphiliust, I 
hogy kegyképen kieszközölje, hogy kivégzésük 
a nép jelenlétében foganatosíttassák.

Julius bámult Pamphilius sajátszerü ké­
rése fölött, de megígérte, hogy minden tőle te- 
lőt el fog követni, hogy a kérelem teljesí­
tessék.

— Megígértem neked közbenjárásomat, 
mondá Julius, mert barátságot táplálok irán­
tad és mert te is mindig jóindulatot tanúsítot­
tál irányomban. Egyúttal ki kell neked jelen­
tenem, hogy tanaitokat a legnagyobb mérvben 
túlzottaknak és téveseknek tartom. Azt hiszem, 
jogomban áll erről a tárgyról véleményt nyil­
vánítanom, miután tapasztalásból beszélek. Még 
nem rég ideje, a végső elkedvetlenedés pilla­
natában, mely rossz kedvnek és betegségnek 
volt következése, osztottam nézeteidet; annyira 
osztottam őket, hogy megint azon a ponton 
voltam, hogy mindent feláldozzak és felekeze- 
tetekhez csatlakozzam. Ismerem azt a sarkot, 
a mely körül minden tévedésiek forog, isme­
rem egész rendszeriek alapkövét, miután ma­
gam is keresztülmentem rajta ; ez a sarkkő : 
önszeretet, csüggedés és betegség által okozott 
gyengeség. Igen, a keresztyénség nők számára, 
nem pedig férfiak számára van teremtve.

— Hogyan érted ezt?
— Mert noha egyrészt elismeritek, hogy 

az egyenetlenség és az ezzel járó erőszak szá­
mos neme az emberi természettel vele szüle­
tett, mégis vonakodtok másrészt magatokat 
ezektől és gyümölcseiktől távol tartani és azo­
kat másoknak átengedni, a kik egészen más 
gondolkodásmód szerint élnek, és igy a nélkül, 
hogy részetekkel hozzájárulnátok az emberi 
törekvések összeségéhez, mégis részt akartok 
venni mindazokban az előnyökben, melyeket a 
világ szervezetéből, mely pedig, miként tudod, 
erőszakon alapszik, meríteni birtok. Helyes-e 
ez igy?

(Folyt, köv.)

Közgazdaság.
— Anyagipar-kiállítás. A buda­

pesti városligeti nagy iparcsarnokban szomba­
ton nyílt meg az agyag, ezement, aszfalt és 
kőiparkiállitás, melyet Németh Imre min. taná­
csos, a kereskedelmi múzeum igazgatója ren­
dezett. A kiállítás az iparcsarnok belsejéből 
3200 négyszögméter területet foglal el, melv 
megfelelőleg három nagyobb és két kisebb 
csarnokra van beosztva s ezekben Ízlésesen 
vannak elhelyezve a hazai és külföldi agyag, 
majolika, kő, ezement és aszfalt tárgyak. A 
kiállítás rendkívül gazdag és érdekes. Mig egv 
részt tájékoztatja hazai közönségünket a felől, 
hogy e téren mit tudunk felmutatni úgy a 
nyers anyag, mint a fél gyártmányok, valamint 
az ezekből készített ipari tárgyak tekintetében, 
másrészt házi és kisiparosainknak alkalmat 
nyújt, hogy a külföld által c téren elért ered­
ményekkel könnyen megismerkedhessenek s 
bemutatja nekik ama gépeket, szerszámokat és 
eszközöket, melyekkel az előrehaladottabb nyu­
gati országok dolgoznak.

— A vetések állása. Hajdu-Böször- 
ményből írják május 19-iki kelettel: Két heti 
szárazság és gyakori száritó szelek után végre 
pünköst első és másodnapján beköszön tölt a 
várva-várt eső, mely rendkívül kedvező hatás­
sal volt a vegetáczióra. A búza, mely különö­
sen kapás növények után vettetett, helyenkint 
kitűnőnek, általában véve azonban csak köze­
pesnek mondható. A rozs általában jó közép- 
terméssel kecsegtet. A tavasziak a vegeláczió 
eddigi állása szerint jó középterméssel kecseg­
tetnek. A takarmányrépa kapálása folyamatban 
van, helylyel-helylyel férgek pusztítják. A ten­
geri kapálása e héten megkezdődik. Szépen 
költ, s a két napos eső jótékony hatással volt 
reá. •— A tavaly vetett luezernák ritkásak, az 
ideiek ellenben idáig igen szépen állanak. — 
Szőlőtermésünk szép reménynyel kecsegtet.

Kőbányai sertésnslet
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

május 22. .
a) Hízott sertés árak : í. Magyar első rendű : 1) 

Öreg nehéz (páronkint 300—400 ki gr on felüli súlyban) 
42,— —43.50. Öreg közép (páronként 300—400 klg- 
suiyban) —.— .— 3. Fiatal nehéz (páronkint 320 
klgron felüli súlyban) 45.50—46-— 4. Fiatal közép (pá­
ronkint 251—320 klgr, súlyban 45.50—16.50 5. Fiatal 
könnyű (páronkint 250 klgrnig terjedő súlyban) 47.— 
47.50 II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280
klgron felüli súlyban) 42.----- 44,— 7. Közép (páronkint
220-280 kilgr, súlyban) 44.50—45. 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 46. 47.—. III.
Szerbiai: V. Nehéz (páronkint 260 klgror. felüli súlyban, 
45.50—46.— 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) 45.50—46.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgrnig ter­
jedő súlyban) 45.50—46.— Sertés létszám : május 20. 
napján volt készlet 138,404 darab. A hieott sertés 
üzletirányzata: változatlan. — Hizlalni való 
sertés —.— —.—, malacz (4—11 hónapos korban) 
felhajtatott 1276 drb.

Budapesti gabonatőzsde. Május 
23-án. Búza tavaszra —.-— pénz, —.—- áru, 
máj.—jun. 1017 pénz, 1019 áru, őszre 9'76 pénz 
9.78 áru. — Tengeri (uj) 1891. máj.—jun. 6'55 
pénz, 6"58 áru. Zab őszre 623 pénz, 6'25 
áru, őszre 6 77 pénz, 6 86 áru. Káposztarepcze 
aug.—szept. 16.70 pénz, 17.80 áru.

— A rovarok kipusztitása. Ta- 
vaszszal, főleg ezukorrépa-termelő vidéken, 
óriási mennyiségekben szokott föllépni az or­
mányos bogár többféle faja és a fekete-dögész, 
melyek óriási károkat okoznak a vetésekben. 
E rovarok, valamint más rovarok és álezák 
kipusztitására is legczélszerübb a baromfiakat 
felhasználni. — Csináltassunk e czélra vékony 
deszkából 3 m. hosszú, 2 m. széles és 21/, m' 
magas szekrényeket, rakassuk azt tengelyre es 
lássuk el belsejét ülőrudakkal és fészkekké, 
hogy a baromfi jól érezze magát benne és 
huzassuk ki az ily módon elkészített altot
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niányt a veszélyeztetett földre, hol a szárnya­
sok azonnal hozzáfognak pusztító munkájuk­
hoz. — Eleinté tanácsos a baromfit őriztetni, 
hogy a szántóföldről el ne távozzék és a ro­
varirtást mindenütt teljesítse, későbben azon­
ban ez is elmaradhat, mert tudva, hogy sok 
rovart fognak találni, rendesen haladnak a sorok 
irányában. Időről-időre természetesen a mozgó 
baromfi-ólat is tovább kell hozatnunk, sőt ha 
észrevesszük, hogy a rovarok nincsenek jól 
fölszedve, a szárnyasokat ismét vissza kell te­
relnünk arra a helyre, a hol azelőtt voltak. 
Tudomásunk szerint hazánkban több helyen 
használják ez olcsó és minden tekintetben ala­
pos rovarpusztitási eljárást.

Felelős szerkesztő: Kosa Barna.
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő,
Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.

Leszállított árak!
Atyámtól átvett üveg, porczel- 

lán és konyha berendezési üzle­
temben tulhalmázott raktár miatt az ösz-
szes asztali thea, kávé, mocca 
készleteket, függő lámpákat, fa- és 
bádog-tálczákat, virág-vázákat, 
disz-korsókat a mai naptól leszállított

gyári árakon
szolgálom.

Debreczen, 1891. május hó.

Tisztelettel

Ifi. Pájer József.

A nyári tánczmulatságokra

Szabó Lajos fiai czégnél
nagy választékban kaphatók:

FRA.NCZIA HAT ISTÓK,

zeiirek és atlassatin
gyapjú Voile-ok,
CRETONOK,

olcsó szabott árakban.
202. —22.
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Kardos Lászlónál
CZEGLÉD UTCZA

kaphatók

a legújabb franczia

*9

2 E P I E E ZET,
8 angol és szerb

vásznak. 

Gyenes Lajos
NÓI DIVAT RAKTÁRA

Debreczen. főtér városház épület.
Na8Y választékban találhatók raktáromon

ruhaszövetek és díszek,
SELYEM FOULÁRDOK,

g'37'a.^Djul -voileí^-

atisztok és szerb vásznak,

Mosliiitii tőitek és saaliiiok,
NAPERNYŐK.

Mintákat kívánatra bérmentre küldök.

^.Hák elk4e.lttet6.4t, salát eaöTetelmbäl el-

Hajráié

berendezésekhez

teljes válasz,lékii rak tár

szőnyeg, bútorszövet,
9i. 52 .so függöny 3
ágy ésasutalakarókban

Emi Jiisef és Társa szépéi
■ kistemplom bazár.

Egyedüli fürdő,
mely biztosan gyógyítja az összezsugorodott tagokat, minden nemét a küszvényes, 
csúzos bántalmaknak és bármiféle bőrbajokat s csontszut, továbbá görvély és 
sápkórt, máj, lép, vese, belső daganatok s egyébb női bajokra is a legkitűnőbb 
hatású a jól berendezett

KONYÁRI SÓSTÓ FÜRDŐ
megnyittatott.

Fürdő-orvos: Dr. ENGEL IGNÁCZ.

Massage- és villany-gyógymód.
Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy a fürdő 

éttermét és italmérését átvettem és iparkodni fogok a m. t. vendégek megelége­
dését jó magyar konyha és hamisítatlan italok pontos és olcsó ki­
szolgáltatása által kiérdemelni.

Mély tisztelettel
Lndvig Jenő,

9 2. 262 vendéglős.

150 vÁílalok. 50-17

zsfpS Eibzl [d! ÉülrJ ddhj irÜElr] rfa rüÉí

I KILLER EDE 1
bútor raktár a Debreczenben, főpiacz.

li

Ajánlja a legnagyobb választékkal berendezett

BÚTOR RAKTÁRÁT
legújabb rajzokkal, szövetmintákkal, s nagyobb megrendeléseknél 150 
centiméteres mintákkal is készséggel szolgálok.

Árjegyzéket kívánatra bérmentve küldök.
159 -19. Teljes tisztelettel

miller ZE3d_e.——- —Lili

m'i’M
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TÓTH GYULA
TÓTH LAJOS és TÁRSA

kereskedése Debreczen, főpiac* városház sarkán.vas
Ajánl

osslüözölcst,
GAZDASSZONYOKNAK

konyha felszereléseket,

Iparosoknak
minden iparidhoz tartozó, a közönségestől a legfinomabb acz.d szerszámokat 

utóbbiakért minden darab jótállás melleit.
Épület-vállalk ozóknak

mindenféle vasalásokat vasban és rézben a legszolidabb készítményekben

Legjutányosabb árak.

100—38.

II [ lí IIETÉSEK
a „DEBRECZEN“ részére jutányos áron

fölvétetnek a kiadóhivatalban.
A hirdetések vagy Szinay Gyulához csapő-utcza, 383. sz-, vagy 
egyenesen a kiadhivatalba (nagy-uj-utcza, 1702. szj küldendők.

Nyomatott a »Debreczen« nyomda részvénytársaságnál 1891.


